

>人物故事

16年坚守，用爱抒写最长情告白

本报记者 陈晓波

2005年10月，临沧市永德县公安局指挥中心民警罗金勇因抓捕毒贩受伤，成为了植物人。妻子罗映珍16年来日夜不离、悉心照顾，终于将丈夫唤醒。16年风里雨里，罗映珍默默扛起照顾丈夫的责任，承受着常人无法想象的压力，用大爱和坚守抒写着“最长情的告白诗”。

罗映珍的感人事迹在社会广泛流传，无数人为之动容落泪、钦佩不已。2007年8月，警嫂罗映珍光荣加入公安队伍，成为临沧市公安局警务保障处的一名民警。



勇斗毒贩 31岁的丈夫命悬一线



临沧地处祖国西南边陲，与境外毒源地“金三角”毗邻，国境线长290公里，是全国禁毒斗争的主战场之一。

罗映珍出生在临沧市永德县小勐统镇的一个农民家庭，毕业后被分配到永德县小勐统镇计生服务所工作。1999年，罗映珍与罗金勇相知相恋，结

为夫妻。

2005年10月1日，那是罗映珍难以忘记的日子，难得有短暂假期的丈夫陪她回家看望父母。途中，罗金勇发现3个提着塑料袋的男子形迹可疑，便掏出警察证让3人接受检查。他赤手空拳与3人搏斗，在群众的协助下，一男子被当

场抓获，现场缴获毒品1150克。

目睹了丈夫英勇搏斗、倒在血泊中的罗映珍强忍泪水，快速帮丈夫处理完伤口，急忙送往医院。一路上，罗映珍不停地呼喊着丈夫。最后经医院诊断，罗金勇为重度颅脑广泛性损伤，有可能永远醒不过来。

600封情书 她用爱创造生命奇迹

看着呼吸紊乱、随时有可能因为心力衰竭而死亡的丈夫，罗映珍心如刀绞，她怎么都想不到刚刚才陪她过完25岁生日的丈夫，此刻已徘徊在死亡边缘。

从那天起，她日夜守在罗金勇身边，不敢离开片刻。由于丈夫脑干受损，经常会抽搐不停，每次罗映珍都紧紧拽着丈夫的手不敢松开，尽管罗金勇无意识的行为会弄得她手指生疼，但她依旧不敢松开。

这样的状态持续了1年多，为了照顾丈夫，医院成了罗映珍的家。常年卧床不起的罗金勇在她的悉心看护下，身上没有长过一个褥疮。在等待丈夫醒来

的漫漫长夜，罗映珍写下一封封情书，每一段直白简单的话语，都饱含着她对丈夫深情的爱。

每写完一封信，罗映珍都会在丈夫耳旁轻声念给他听，怀揣终有一天能够用爱唤醒丈夫的祈盼，她写了厚厚的15本、600封情书。

2007年6月，罗金勇被送到首都医

科大学宣武医院治疗，当看到罗金勇在纸上歪歪斜斜地写下：“老婆我爱你”5个字时，苦熬了500多天的罗映珍忍不住嚎啕大哭，积压在心底的心酸和委屈，瞬间化作奔涌而出的眼泪。丈夫终于醒过来了，原来自己写的每一句话，他心里都知道。

永不言弃 陪伴是最长情的告白

2009年6月，罗金勇回到云南继续接受康复治疗。对于罗映珍来说，更为漫长的旅程开始了。“不管多苦多累多困难，我绝不会放弃，因为这是我们两个无法分离的人。”罗映珍说。

每天早晨6时，罗映珍就起床给丈夫做好半流食的营养餐，8时帮丈夫翻身、按摩、擦洗、喂药、喂饭。但罗映珍用16年的坚守证明了爱是这个世界上最伟大的力量。

由于受伤过重，罗金勇患有严重癫痫，病情发作起来长达半小时，脑部长时间处于缺氧状态，随时有生命危险。

几年来反复的病情，让罗映珍不敢有丝毫松懈，直到现在，只要离开丈夫身边她就会担惊受怕。“这样的恐惧将永远伴随着我，但我总在想，只要他能活着，能够坚持，我的人生就还有目标。”谈到未来，罗映珍眼神坚定。

2015年，历经磨难的夫妻俩终于迎来爱情的结晶。当时，身怀六甲的罗映珍每天依然要推着轮椅，带丈夫去做康复训练，治疗结束后，再将140斤的丈夫背到背上，再小心移送到床上。从怀孕那一刻起，她就明白自己不仅无法像普通妻子那样享受到丈夫的百

般呵护，还要照顾无法自理的丈夫，坚强的她只有咬紧牙关，才能照顾好丈夫和未出生的孩子。女儿出生后，罗映珍和丈夫希望她能够延续父母面对艰难苦痛永不放弃的精神，长大成为一个对社会有用的人。

两年前，罗金勇从昆明转院到临沧市人民医院继续康复治疗，罗映珍带着女儿一直陪伴着他。如今女儿已经6岁了，只要有时间都在医院陪着爸爸。对于女儿，罗映珍满是愧疚：“其他孩子节假日都是爸妈陪伴出去玩，我家‘宝妹’呆得最多的地方就是医院。”

除了单位的工作，罗映珍的时间都给了丈夫和女儿。她总说：“组织给了我这么周到的安排，我不能愧对这份关心。”单位每次开会，她总是笔记记得最认真的一个；每次任务她都全力以赴，一丝不苟去完成，赢得了身边同事的敬佩。

夕阳下，推着坐在轮椅上的丈夫出来散步，再低头看看正趴在爸爸腿上撒娇的女儿，这就是罗映珍一天最幸福的时光。对她而言，丈夫恢复健康可能遥遥无期，只要他能够这样一辈子陪着自己和女儿，就是再满足不过的事了。

新冠肺炎疫情暴发以来，他们以“疫情不退我不退”的意志和决心冲锋在前——

边境一线的“藏青蓝”

目光所及之处，是绵延千里的高山密林；巍峨哨位背后，是岁月静好的万家灯火。在云南畹町出入境边防检查站戍守的国门边境一线，戍边民警在500多个日夜里，用青春热血筑起祖国西南边陲的疫情防控和边境安全屏障。

坚决把人管住 保障货物通畅

既要护航边贸安全顺畅通关，也要把疫情拒之于国门之外，有的民警每天执勤时间超过12个小时，还时刻面临着高危疫情风险。

2021年6月2日上午10时，小雨淅沥、空气湿冷。畹町出入境边防检查站混板分站执勤民警周啟斌结束了两个小时的执勤班次，准备换班。周啟斌双手消毒后，取下面罩、摘帽、脱防护服、摘口罩，拨弄着湿润的制服，擦拭着冒汗的额头，长吁了一口气。

面对境外的疫情严峻形势，云南省发布严控边境非必要人员往来的公告，口岸客运功能暂停，同时对跨境运输实行“人货分离、分段运输、封闭管理”。“把人管住、保货畅通”，这是500多个日日夜夜来周啟斌和同事们最重要的职责。

畹町出入境边防检查站所管辖的芒满通道是中缅西南边境重要贸易通道，大批境外水果经此入关，销往全国各地。疫情前，单日出入境旅客超过7000人次，车流量可达3000辆次，货物进境量可达2万吨。“每天早上，出入境人员和车辆从早上6时就开始排队，一直持续到下午6时。”畹町边检站站长李润生介绍。

境外疫情给边境贸易带来极大影响，也给边检机关口岸查控带来新挑战。为提高通关速度，畹町边检站加强与属地疫情防控指挥部、海关、卫健、口岸办等部门的联动合作，每两小时发布

一次通关流量提示信息，随时更新货运车辆滞留情况和候检情况。

今年3月下旬，受境外疫情影响，部分国门货运通道关闭，芒满通道成为瑞丽边境贸易的唯一货运进出口渠道，对于西瓜、哈密瓜等季节性水果和生鲜类农产品而言，推迟一天入关，意味着损失就要加上几成，有的商户因在国内签了订单，境外货物又进不来，两头受损。

为缓解这一问题，畹町边检站再次升级保障通关措施，连续推出延时通关、预约通关、绿色通道等多种优化措施。特别是闭关时间由下午6时推迟到晚上12时，解了很多企业的燃眉之急。

实施延时通关后，进出口货物的种类也从单纯以水果为主变得更加多样，查控压力陡然倍增。一天下来，有的民警最长执勤时间累计超过12个小时，还需要时刻面临噪音、尾气、油渍的侵袭以及高危疫情风险。

严打跨境犯罪 严防疫情输入

建立跨系统集中办公、跨警种协作侦查工作机制，推行边境管控包保制、段长制、点长制，定期开展形势综合研判，筑牢坚不可摧的钢铁防线。

“报告，距口岸左侧100米处有异响。”7月9日凌晨4时，正在芒满通道巡逻的执勤民警李进行小声地通过对讲机发出预警。接到消息后，畹町边检站混板分站夜巡组迅速集结到位，潜伏在黑暗中，死死盯住通道左侧。“哐哐哐……”墙体上的异响声越来越大，紧接着，透出几丝微弱的手电筒光。突然，一个黑影探出头，左右看了看后，纵身一跃，从围墙外跳了进来。接着第二个、第三个……

“不准动，抱头蹲下。”话音刚落，警笛声大作，李进行带领民警和驻点民兵

迅速合围，将3名偷越国境人员锁定控制。量体温、讲政策、协调核酸检测……近半个小时的例行检查，全副“武装”的民辅警浑身早已被汗湿透，好像刚从水里捞出来。

畹町出入境边防检查站地处德宏傣族景颇族自治州，国境线长503.8公里，边境沟壑纵横、天然屏障，多以竹篱、村道、水沟、土埂为界，非法便道、渡口、小路众多，国门边境管控任务繁重艰巨。

畹町边检站按照“整体防控、区域联动、打防并举”思路，疫情防控和打击跨境违法犯罪两手抓，建立跨系统集中办公、跨警种协作侦查工作机制，推行边境管控包保制、段长制、点长制，定期开展跨境犯罪形势综合研判，筑牢坚不可摧的钢铁防线。

6月10日11时许，畹町边检站执勤民警在工作中发现，刚从境外驶入中国随机违章停靠在省道旁的货车行迹十分可疑，引起执勤民警的高度警觉。随即，执勤民警依法对车辆及其载运的货物进行拆卸检查，当场发现货车内层纸箱内藏匿有大量非法走私香烟，现场查获走私车辆3辆和各类走私香烟534件，合计26840条，案值240万余元。

畹町边检站站长李润生介绍，非法出入境人员、走私物品等未经海关检验检疫部门筛查消毒，极有可能携带病毒，一旦流入境内，后果不堪设想。为此，畹町边检站积极部署开展打击跨境违法犯罪专项行动，强化智慧新警务手段运用，加强技战术研究探索和查缉体系建设，严查严打边境走私行为。今年以来，共破获走私案件14起，案值323.7万元，累计查获非法出入境人员229人。

恶劣环境相随 蛇虫鼠蚁为伴

有五星红旗飘扬的地方，就是戍边民警站立的地方，他们用自己的辛苦指

数换取群众的安全指数，用忠诚和奉献践行人民警察的初心使命。

帐篷被吹、雨水倒灌。8月12日，盈江县突降暴雨，3小时降雨量达到了100毫米，给畹町出入境边防检查站卡场分站木戛洋疫情防控执勤点带来严重考验。木戛洋疫情防控执勤点位于海拔1200米处的界桩旁，由民警、辅警、民兵共同值守，是防范非法出入境、打击毒品走私和疫情防控的重要岗位。

闻“汛”而动，抢险自救。虽暴雨如注，执勤点民警却顾不上打在脸上的雨水和湿透的衣服鞋子，眼里只有身后执勤卡点的安全。全力疏通排水渠，装填沙袋堵住防洪堤、清理执勤点淤泥，经过8小时的连续奋战，执勤点险情被成功排除。夜幕下，执勤点国旗迎风飘扬、灯火依旧。“这是我吃过最好吃的泡面了。”民警杨明强甩了甩身上的雨水，笑着说。

“18号界桩周围全年气候湿热，因背靠界河，河两侧是茂密的森林，历来就是蛇虫鼠蚁栖息的天堂。”执勤点负责人陈伟说，执勤民警每天不仅要警惕各类跨境违法犯罪活动的发生，还要和各种蛇虫鼠蚁作斗争。2020年6月18日深夜，守边民警刘鸿语就与恶劣环境展开了一场惊险的较量。当晚，刘鸿语被蚂蟥叮咬血流不止，导致失血过多，经过送医抢救，刘鸿语才化险为夷。

几个20岁出头的小伙子，坚守在茂密的丛林中，唯有夜色和虫鸣相伴，他们度过500多个漫长寂寥的日夜。“有五星红旗飘扬的地方，就是我们站立的地方。”刘鸿语说，18号界桩旁的两间板房已不仅仅是板房，更是移民管理警察用忠诚和奉献诠释的“初心”。

本报记者 陈晓波 通讯员 杨佳林

②资讯

全省司法行政系统多点突破

五个“聚焦”构建执法司法责任体系

本报讯（记者 陈晓波）省司法厅日前召开全省司法行政系统全面深化司法行政改革推进视频会议，总结我省全面深化司法行政改革工作的成效，部署改革重点工作，提出要聚焦政治统领、制度建设、过程管控、能力建设、健全完善司法行政系统执法司法责任体系。

长期以来，特别是自扫黑除恶专项斗争和政法队伍教育整顿开展以来，暴露出的执法不公、司法腐败等问题，都与执法司法责任落实不到位有关。加快构建与新型司法权力运行机制相适应的执法司法责任体系，直接关系政法领域改革成效，关系广大人民群众切身利益，关乎党的形象、法治的权威。自2019年政法领域全面深化改革启动以来，全省各级司法行政机关坚持全面发

力、多点突破、纵深推进，司法行政改革中多项重点任务落实生根，司法行政为民服务根基提档升级，法治政府建设不断深化。

按照部署，全省司法行政系统将结合实际工作，科学界定司法行政系统执法司法的政治责任、工作责任、监管责任、保障责任，着力从五个方面加快构建以党的领导为引领，标准规范为基础、过程管控为重点、确保公正为目标、强化问责为制约的监督责任体系；聚焦政治统领，健全完善司法行政系统执法司法责任体系。

云南高院出台措施

支持迪庆两级法院提高司法能力

本报讯（通讯员 杨帆 耿思思）近日，云南省高级人民法院出台12项措施，帮助迪庆藏族自治州两级法院持续提升服务大局、司法为民、公正司法能力，推动迪庆州长治久安和高质量发展。

工作中，云南高院作为牵头单位，与辖区昆明、红河等6家中院分别对口支持迪庆州两级法院，坚持阶段性安排与长期规划相结合，把解决当前困难与长远发展结合起来，建立联席会议制度，通过系统谋划、加强沟通、密切配合，有序推进各项措施落实落细。

对口支持涵盖审判质效、人才智力、教育培训、经费物质投入、信息化建设、新闻宣传等方面。其中，在审判质效方面，通过加强调研指导、组织专题研讨、视频连线等方式，不断提升办案质量和审判水平。人才队伍建

设方面，施行更为灵活的干部选派和挂职制度，每年选派业务骨干和法官到迪庆州两级法院挂职锻炼，对审判执行、司法行政等工作加强指导，并通过狠抓教育培训、上挂跟班学习等形式，全方位提升干警素质。

工作中，云南高院作为牵头单位，与辖区昆明、红河等6家中院分别对口支持迪庆州两级法院，坚持阶段性安排与长期规划相结合，把解决当前困难与长远发展结合起来，建立联席会议制度，通过系统谋划、加强沟通、密切配合，有序推进各项措施落实落细。

图片新闻

边关有个“戍边小菜园”



在河口瑶族自治县桥头乡的一个边境执勤点上有一片菜地，地里一颗颗硕大饱满的小米椒悬挂在枝干上，鲜嫩可人。这是河口出入境边防检查站老卡分站辅警利用难得的休息时光开垦出来的“戍边小菜园”。

为严防境外疫情输入，河口边检站的民辅警在边境执勤点上已坚守了600多个日夜。这些边境执勤点大多处于边境深山密林之中，周边环境孤寂荒芜，边境巡逻道更是坑洼泥泞，虽有充足的物资保障，要做到每日运送供应却是十分困难，在没通电的点位上，民辅警们只能吃储

备式食品。“刚开始是为了清理执勤点周边杂草来防范蛇虫，但我看到土地适合种东西，就想到种点蔬菜改善生活。”辅警李朝峰是带头种植果蔬的第一人，在他的带动下，各执勤点的民辅警纷纷效仿，一时间边境执勤点周围的荒地上都种上了小米椒、小葱、姜、茄子等果蔬。民辅警利用换岗轮休时间打理，一时间许多杂草丛生的土地变成了叶绿果香的菜园。通过开垦小菜园，既丰富了“餐盘子”，又给孤寂的边境执勤生活增添了一抹亮色。

本报通讯员 赵国晓 李梓鑫

缉毒“新兵”立功



近日，普洱边境管理支队澜沧边境检查站上岗不到1个月的缉毒犬“飞虎”协助移民管理警察查获1.07公斤冰毒。

当日，该站执勤民警在公路上开展公开查缉时，一辆物流车驶入执勤现场。“飞虎”搜查时发现该车有异常，立即跳上物流车，协助民警对车厢进行进一步检查，当场从车厢内查获冰毒1.07公斤。毒品虽然经过层层包裹，但终究逃不过“飞虎”灵敏的嗅觉。

本报通讯员 刘惠语 刘亚鑫